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ρα το εποπτικό της συμβούλιο) έχει αυτοανακηρυχθεί αρμόδια 
να διατυπώνει οικουμενικές κρίσεις για ένα πολιτισμικά προσδι-
ορισμένο ζήτημα. Ενα άλλο παράδειγμα δυτικοποίησης των πο-
λιτισμικών παραδειγμάτων είναι η μη «ρύθμιση» των σατιρικών 
σκίτσων και της εξευτελιστικής μεταχείρισης θρησκευτικών προ-
σωπικοτήτων. Τα ζητήματα αυτά έχουν κατά κάποιον τρόπο κα-
ταστεί ζωτικής σημασίας για την ελευθερία του λόγου. Η μη ανα-
γνώριση της υπαρξιακής διάστασης που έχει για άλλους πολιτι-
σμούς ο ιερός χαρακτήρας των πεποιθήσεών τους δικαιολογεί-
ται με βολικό τρόπο, καταφεύγοντας στον «αγνωστικισμό» ως μια 
νέα οικουμενική πολιτιστική αξία. Στο όνομα της ελευθερίας του 
λόγου, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έχρισαν εαυτούς θεματο-
φύλακες των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε παγκόσμιο επίπεδο, 
αλλά στην προσπάθειά τους να επηρεάσουν τους καταναλωτές 
έχουν σφετεριστεί το δικαίωμα να επιβάλουν τα δυτικά ήθη και 
αξίες σε άλλους πολιτισμούς. Πρόκειται σχεδόν για μια σύγχρονη 
μορφή του Πρόδηλου Πεπρωμένου και των πρωτείων των ατο-
μικών δικαιωμάτων (καπιταλιστικό ήθος) έναντι των συλλογικών 
δικαιωμάτων - μια αναβίωση του παραδόξου που αντικατοπτρί-
ζεται στη Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του 1948, 
που είχε ως αποτέλεσμα τη δεκαετία του ’60 o ΟΗΕ να εγκρίνει 

δύο ξεχωριστές συνθήκες για τα ανθρώπινα δικαιώματα: Το Διεθνές Σύμφωνο για τα Ατομικά 
και Πολιτικά Δικαιώματα και το Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Μορφωτι-

Τα κινηΤα, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, η 
υπολογιστική νέφους και παρυφών και τα κρυπτο-
νομίσματα είναι μόνο κάποια από τα παραδείγ-
ματα των ψηφιακών καινοτομιών που ήδη επη-
ρεάζουν τη ζωή μας. Η πανδημία του κορωνοϊ-
ού αποτελεί απλά μια υπενθύμιση για το πώς η τε-
χνολογία μάς βοηθά καθημερινά. Πολλοί από μας 
μπορέσαμε να δουλεύουμε, να παρακολουθούμε 
διαδικτυακά μαθήματα, να βλέπουμε την οικογέ-
νεια και τους φίλους μας και να κάνουμε τα ψώνια 
μας. Με λίγα λόγια, η δύσκολη κατάσταση που βι-
ώνουμε έγινε πιο εύκολη χάρη στην τεχνολογία.
Πρέπει, όμως, να είμαστε ειλικρινείς όσον αφορά 
τον ρόλο της τεχνολογίας. Ενώ μας παρέχει τερά-
στιες ευκαιρίες, ταυτόχρονα επηρεάζει τα δικαι-
ώματά μας και κάποιες φορές μπορεί ακόμη και 
να ελέγχει τον δημοκρατικό διάλογο, σε μια επο-
χή που οι δημοκρατίες είναι ευάλωτες σε έναν τα-
χέως μεταβαλλόμενο κόσμο. Εχουμε παρατηρή-
σει ότι τα ψηφιακά μέσα μπορούν να χρησιμο-
ποιηθούν και για τη διάδοση της παραπληροφό-
ρησης, ιδίως στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, σε 
πρωτοφανή κλίμακα και με πρωτόγνωρη ταχύτη-
τα και ακρίβεια στόχευσης. Παρατηρούμε, για πα-
ράδειγμα, συντονισμένες εκστρατείες παραπλη-
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Για πρώτη φορά, διαθέτουμε ένα ολοκληρωμέ-
νο σχέδιο βραχυπρόθεσμης και πιο μακροπρόθε-
σμης αντιμετώπισης αυτού του κινδύνου. Για πα-
ράδειγμα, θέλουμε να ενδυναμώσουμε τους χρή-
στες ώστε να κατανοούν καλύτερα τις υπηρεσίες 
που χρησιμοποιούν και, εφόσον το επιθυμούν, να 
επηρεάζουν τη ροή των πληροφοριών. Θέλουμε 
να ενισχύσουμε την ικανότητα των εμπειρογνω-
μόνων να αξιολογούν και να εντοπίζουν την παρα-
πληροφόρηση. Επεξεργαζόμαστε, επίσης, σειρά 
άλλων μέτρων για να κατανοήσουμε τις μεθόδους 
και να περιορίσουμε τα εργαλεία που χρησιμο-
ποιούν αυτοί που προωθούν τις εκστρατείες. Θέ-

 η θεωρια της «πολιτισμικής ηγεμονίας», την οποία 
διατύπωσε ο Ιταλός φιλόσοφος Αντόνιο Γκράμσι τη 
δεκαετία του ’30, μπορεί στην εποχή της να είχε πα-
ρερμηνευτεί, αλλά η βασική της σύλληψη όσον αφο-
ρά την επίδραση του πολιτισμού στη συμπεριφορά, 
τις αξίες και την πολιτική παραμένει επίκαιρη όσο πο-
τέ. Θα μπορούσε, μάλιστα, να υποστηρίξει κανείς ότι 
σήμερα, χάρη στην πανταχού παρούσα τεχνολογία, 
ο έλεγχος που ασκεί η πολιτισμική ηγεμονία στην πο-
λιτισμική πολυμορφία είναι ασφυκτικότερος από πο-
τέ. Η θεωρία του Γκράμσι αποκάλυψε τον τρόπο με 
τον οποίο η άρχουσα τάξη ελέγχει την κοινωνία όχι 
μόνο μέσω των θεσμών της, αλλά και -κυρίως- μέσω 
της κυριαρχίας της επί του πολιτισμού. Οι πολιτισμι-
κοί κανόνες παρουσιάζονται ως αυτονόητες και αιώ-
νιες αλήθειες, εκθέτοντας τις αποκλίνουσες απόψεις 
στον περίγελο και στον κοινωνικό εξοστρακισμό. Σή-
μερα, θα λέγαμε ότι το αφήγημα ορίζεται και ελέγχε-
ται από αυτούς που έχουν την εξουσία. 

Με πρόσφατες αποφάσεις του, το εποπτικό συμ-
βούλιο του Facebook παρείχε έρεισμα στο δυτικο-
κεντρικό πολιτισμικό πρότυπο, το οποίο ευαγγελίζε-
ται η τεχνολογία. Οι εν λόγω αποφάσεις βασίζονται 
σε μεγάλο βαθμό στην παραδοχή ότι όλες οι ηθικές, 
δεοντολογικές ή άλλου είδους κρίσεις 1) είναι ή θα 
πρέπει να είναι ίδιες σε όλο τον κόσμο και 2) θα πρέ-
πει να αντανακλούν τις αμερικανικές ή «δυτικές» αξί-
ες και κανόνες.  Αυτό το πρότυπο οικουμενικότητας, 
ωστόσο, εδράζεται στον απεριόριστο χαρακτήρα της 
τεχνολογίας και όχι σε κάποιο προβληματισμό ή σε 
μια φιλοσοφική ανάλυση της ορθότητας των πεποι-
θήσεων. Το πρότυπο επιδιώκει την ηθική αναγνώρι-
ση και στήριξή του στα ανθρώπινα δικαιώματα. Πολ-
λοί πιστεύουν ότι η προώθηση ομοιόμορφων πολι-
τισμικών αξιών αποτελεί κατά κάποιον τρόπο «υπο-
χρέωση απέναντι στα ανθρώπινα δικαιώματα», διότι 
τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα, όπως η ελευ-
θερία του λόγου, είναι από τη φύση τους οικουμενι-
κά. Η σύγχυση της οικουμενικότητας της τεχνολογί-
ας με την οικουμενικότητα των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων συμπαρασύρει τη σφαίρα των πολιτισμικών 
αξιών στη δίνη των δυτικών κανόνων.

Πάρτε για παράδειγμα τις γυμνές φωτογραφίες. 
Το κατά πόσον κρίνονται ευπρεπείς ή όχι είναι ένα 
καθαρά πολιτισμικό φαινόμενο. Το θέμα δεν είναι η 
συγκεκριμένη απόφαση του εποπτικού συμβουλί-
ου του Facebook, το οποίο ασχολήθηκε με γυμνές 
φωτογραφίες στο πλαίσιο εξετάσεων μαστού, αλλά 
το γεγονός ότι η εν λόγω ιδιωτική εταιρεία (και τώ-

κά Δικαιώματα. Κανένα έθνος δεν έχει το δικαί-
ωμα να θέτει τις αξίες και τους κανόνες του πά-
νω από των άλλων πολιτισμών και η αρχή αυ-
τή αναπόφευκτα επεκτείνεται και στις σκιές των 
εταιρειών. Δυστυχώς, η ιστορία βρίθει από πα-
ραδείγματα των φρικτών συνεπειών που έχει μια 
τέτοια προσέγγιση. Αυτός είναι ένας από τους λό-
γους που το 2005 εγκρίθηκε η Σύμβαση για την 
Προστασία και την Προώθηση της Πολυμορφί-
ας των Πολιτιστικών Εκφράσεων, υπό την αιγί-
δα της UNESCO. Είναι επιτακτική ανάγκη να επα-
νεξεταστεί σοβαρά η οικουμενικότητα των δυτι-
κών κανόνων και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
να υιοθετήσουν μια στάση σεβασμού της πολιτι-
στικής πολυμορφίας, εφαρμόζοντας περιφερει-
ακά πρότυπα στα εδάφη όπου δραστηριοποι-
ούνται ή τα οποία στοχεύουν. Αυτός ακριβώς εί-
ναι ο στόχος του «διαδικτυακού διαμεσολαβη-
τή», ενός κρατικού θεσμού που θα παρέχει στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης μη δεσμευτικές κα-
τευθύνσεις σχετικά με τις τοπικές πολιτιστικές αξί-
ες. Τον Σεπτέμβριο του 2020, το Συμβούλιο της 
Ευρώπης ενέκρινε σύσταση για τη δημιουργία 
τέτοιων διαμεσολαβητών. Πέραν της προστα-
σίας των πολιτισμικών διαφορών, παρέχει στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης ασφάλεια δικαίου, 
όταν πρέπει να λάβουν δύσκολες αποφάσεις σε 
περιπτώσεις που η ελευθερία του λόγου έρχεται 
αντιμέτωπη με επιβλαβές περιεχόμενο. Με μια 
τέτοια περιφερειακή ή πολιτισμική προσέγγιση 
θα μπορούσαν να τεθούν όρια στην εξιδανικευ-
μένη μέσω των ανθρωπίνων δικαιωμάτων πολι-
τισμική ηγεμονία. Οι συνέπειες της αχαλίνωτης 
εξαγωγής δυτικών κανόνων είναι καταστροφικές 
για τις παραδόσεις, την αρμονία μεταξύ των γε-
νεών, τον κοινωνικό ιστό και συνοχή, καθώς και 
την εθνική ταυτότητα, τις τοπικές γλώσσες, την 
καλλιτεχνική έκφραση και τα πιστεύω. 

ροφόρησης υπέρ του Κρεμλίνου και κατά των συμφερόντων της Ευρώπης, οι οποί-
ες δημιουργούν ένα κλίμα μίσους και φόβου, υπονομεύουν την εμπιστοσύνη των 
πολιτών στη δημοκρατία και προσπαθούν να επηρεάσουν τις εκλογές στην Ε.Ε. Με 
τον κορωνοϊό οι εκστρατείες αυτές ενισχύθηκαν και έγιναν πιο επικίνδυνες, διότι δι-
ακυβεύονται η υγεία και η ζωή των ανθρώπων. Πρόσφατα, μάλιστα, η Ρωσία απα-
γόρευσε σε εμένα και σε άλλα 8 άτομα την είσοδο στο έδαφός της. Οσον αφορά το 
πρόσωπό μου, αυτό πρέπει εν μέρει να οφείλεται στο ότι αξιολόγησα με ειλικρίνεια 
τον ρόλο της στις εκστρατείες παραπληροφόρησης.  

Στην Ευρώπη έχουμε επίγνωση της σοβαρότητας της κατάστασης και πρέπει να 
αρχίσουμε να αμυνόμαστε. Ωστόσο, είμαστε αντιμέτωποι με μια πρόκληση: πώς να 
παρέμβουμε αποτελεσματικά χωρίς να παραβούμε τη θεμελιώδη αρχή της ελευθερί-
ας του λόγου. Στο σημείο αυτό οφείλω να υπογραμμίσω ότι δεν πρέπει και δεν πρό-
κειται να εισαγάγουμε κανενός είδους λογοκρισία. 

ΔΙOΡΓΑΝΩΤΗΣ ΤΟΥ ATHENS 
DEMOCRACY FORUM

Σε συνεργασία με

Social Media & Διαδίκτυο

Η ΔΗμοκρατία
            στην ψηφιακη εποχη

Η 
εξελισσόμενη ψηφιακή επανάσταση επηρεάζει τον τρόπο λειτουργίας της κοι-
νωνίας και της δημοκρατίας μας. Βιώνουμε μεγάλο μέρος της πραγματικότη-
τας πλέον μέσα από αναρτήσεις στα κοινωνικά δίκτυα και συχνά εισπνέουμε 

μια εικόνα διαστρεβλωμένη, ψεύτικη, ύποπτη. Μια εικόνα τόσο απλοϊκή, που φαντάζει 
πιστευτή, ή τόσο εντυπωσιακή, που μαζεύει χιλιάδες like και retweet, απέναντι σε μια 
αλήθεια που καλείται να δώσει την άνιση μάχη για το αυτονόητο: πίστευε μεν, ερεύνα 
δε.  Η Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, με τη Realnews και σε 
συνεργασία με το Democracy & Culture Foundation κηρύττουν τον πόλεμο στην παρα-
πληροφόρηση και ανοίγουν μια δημόσια συζήτηση περί «Δημοκρατίας στην ψηφιακή 
εποχή» με τέσσερα διαδοχικά αφιερώματα από τις 9 έως τις 30 Μαΐου.

Γιώργος Μοσχόβης - 
Αν. Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα

 Νταν Σεφέτ
Δικηγόρος με έδρα στο 
Παρίσι, ειδικευμένος στο 
Eυρωπαϊκό  Δίκαιο και στο 
Δίκαιο των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων και ειδικότερα 
στο Δίκαιο της Τεχνολογίας 
των Πληροφοριών
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 Μεγάλη συζήτηση γίνεται για τη δημοκρατικότητα 
των social media, με φωνές να διαφωνούν για την ανά-
γκη μεγαλύτερου ελέγχου ή προστασίας της ελευθερίας 
της έκφρασης. Τα κοινωνικά δίκτυα είναι εξ ορισμού δη-
μοκρατικά. Ο καθένας μπορεί να εκφράσει τις απόψεις 
του -επί παντός επιστητού- ακόμα και αν αυτό υπερβαί-
νει την κοινή ή την επιστημονική λογική. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα είναι η γιγάντωση του κινήματος της «επίπε-
δης γης». Δεν είναι διόλου τυχαίο ότι η ραγδαία αύξηση 
των flatearthers τα τελευταία χρόνια επήλθε αποκλειστι-
κά μέσω των κοινωνικών δικτύων. Υπάρχουν κανόνες; 

Προφανώς και ανάλο-
γα με την πλατφόρμα, 
αλλά είναι πολύ λίγοι 
και αφορούν κυρίως 
σε υβριστικό ή πορ-
νογραφικό περιεχόμε-
νο. Η συζήτηση πρέ-
πει να επικεντρωθεί όχι 
στο αν τα social media 
λειτουργούν με δημο-
κρατικούς όρους, αλλά 
στο βήμα που δίνεται 
στους δημαγωγούς 
της πολιτικής, οι οποί-
οι, μέσω συνθηματο-
λογίας και fake news, 
επηρεάζουν, δυνητι-

κά και πραγματικά, ένα πολύ μεγάλο ακροατήριο. Δεν 
υπήρχαν παλαιότερα δημαγωγοί; Σαφώς. Ομως ποτέ άλ-
λοτε δεν είχαν τόσα φθηνά εργαλεία, τόσες τεχνικές πα-
ραπλάνησης και τέτοια πρόσβαση σε παγκόσμιο ακρο-
ατήριο όσο τώρα. Πόσο μάλλον όταν οι ίδιοι οι αλγόριθ-
μοι, κυρίως του Facebook, ευνοούν τις ακραίες απόψεις, 
τα συνθήματα ως άποψη και τα likes ως απόδειξη επι-
βεβαίωσης της πληροφορίας. Πήρε στον Χίτλερ 15 χρό-
νια, μέσα από ένα υπερσύγχρονο για την εποχή σύστη-
μα προπαγάνδας, να εξαπλώσει τη ναζιστική ιδεολογία 
σε ένα εκλόγιμο ποσοστό στη Γερμανία. Η ίδια ρητορική, 
η ίδια χυδαιότητα, σε ένα σαφώς πιο προηγμένο κόσμο 
και ενημερωμένο ακροατήριο, πήρε μόλις μερικούς μή-
νες ώστε να εξαπλωθεί παγκόσμια, με τη «νομιμοποίηση» 
στον δημόσιο διάλογο ακροδεξιών μορφωμάτων, όπως 
η Χρυσή Αυγή και η English Defence League, η επανα-
φορά στο προσκήνιο της Κου Κλουξ Κλαν στην Αμερική 
και διαφόρων νεοναζιστικών και νεοφασιστικών κινημά-
των, σε ολόκληρο τον κόσμο. Η μεγαλύτερη κατάχρηση, 
όμως, έγινε από πολιτικούς του «δημοκρατικού τόξου». 
Στην αέναη ψηφοθηρική προσπάθεια -και με την καθο-
δήγηση των social media experts- επέλεξαν τον εύκολο 
δρόμο. Να χτυπήσουν τη δημαγωγία… με δημαγωγία. 
Ο πολιτικός λόγος μετατράπηκε σε μια συνεχή αναζήτη-
ση της ατάκας, με σκοπό μερικά likes και retweets. Οι πο-
λιτικές προτάσεις περιορίστηκαν μόνο σε «sexy» θέματα 
που έχουν μεγαλύτερη απήχηση σε συγκεκριμένα κοι-
νά, ενώ οι δύσκολες αποφάσεις μπήκαν στο ντουλάπι, 
υπό τον φόβο των «κακών σχολίων»! Εντέλει, είναι εύ-
κολο να απομονώσεις μια δήλωση, μια αποστροφή του 
λόγου και να στοχοποιήσεις έναν πολιτικό αντίπαλο. Εί-
ναι ακόμα ευκολότερο να «ταγκάρεις» αυτόν τον αντίπα-
λο και να δημιουργήσεις «ιντερνετική κόντρα». Ισως το 
ευκολότερο όλων είναι να «ποστάρεις» πιασάρικες ατά-
κες, χωρίς ουσιαστικό αντίκρισμα. Το δύσκολο, πάντο-
τε, ήταν και παραμένει το να παράγεις πολιτική, χωρίς να 
καταφεύγεις στη δημαγωγία… 

Η δημαγωγία 
στην Πνύκα
των κοινωνικών 
δικτύων

λουμε, επίσης, να περιορίσουμε τα οικονομικά οφέλη από την παραπληροφόρηση.     
Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Εξωτερικής Δράσης, διαθέτουμε ειδι-

κές ομάδες δράσης, οι οποίες παρακολουθούν και αξιολογούν την εμφάνιση και 
τον αντίκτυπο των εκστρατειών παραπληροφόρησης από το εξωτερικό. Στην πε-
ρίπτωση πολύ ισχυρών εκστρατειών παραπληροφόρησης με δυνητικά επικίνδυ-
νες επιπτώσεις, μπορούμε ακόμη και να ενημερώσουμε τα κράτη-μέλη ενεργο-
ποιώντας το λεγόμενο σύστημα έγκαιρης ειδοποίησης. Εργαζόμαστε, επίσης, για 
την επιβολή οικονομικών κυρώσεων στους δράστες επανειλημμένων εκστρατει-
ών από το εξωτερικό, σε συνεργασία με τα κράτη-μέλη, όπως έχουμε ήδη κάνει 
κατά των δραστών κυβερνοεπιθέσεων.  Δεν πρόκειται για ασήμαντο ζήτημα, δι-
ότι σήμερα καθημερινά διαβάζουμε ή βλέπουμε ειδήσεις και βίντεο που διαδί-
δουν ψεύδη σχετικά με τον κορωνοϊό, όπως ότι η Ε.Ε. καθυστερεί επίτηδες την 
έγκριση του ρωσικού εμβολίου Sputnik-V ή ότι ο εμβολιασμός σκοτώνει και ότι 
εντάσσεται σε ένα σχέδιο για τη μείωση του πληθυσμού. Σημαντικό στοιχείο της 
άμυνάς μας είναι η παροχή ακριβών και επαληθεύσιμων πληροφοριών από αξι-
όπιστες πηγές. Αυτό αποτελεί έργο των αρμόδιων Αρχών (π.χ. των υπουργείων 
Υγείας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας). Εχουμε συνάψει συμφωνία με 
τις μεγαλύτερες ψηφιακές πλατφόρμες, προκειμένου να αφιερώσουν ειδικό χώ-
ρο σε αυτές τις αποδεδειγμένες και αξιόπιστες πληροφορίες. Ταυτόχρονα, οι δι-
αδικτυακές πλατφόρμες επιδεικνύουν μεγαλύτερη εγρήγορση και αφαιρούν το 
πλέον κατάφωρα ψευδές περιεχόμενο, σύμφωνα με τους δικούς τους κανόνες. 
Πριν ακόμη εμφανιστεί ο κορωνοϊός διαπραγματεύτηκα με τις πλατφόρμες για 
τη δημιουργία του Κώδικα κατά της Παραπληροφόρησης, ενός εθελοντικού ερ-
γαλείου του Twitter, του Facebook, του Google, του YouTube και άλλων παγκό-
σμιων πλατφορμών, ώστε να δώσουν μεγαλύτερη σημασία στην παραπληρο-

φόρηση και να ανοίξουν για τους εμπειρογνώ-
μονες και τους ερευνητές. Κατά τις επαφές μου 
με αυτές τις εταιρείες αποκόμισα την εντύπω-
ση ότι οι πλατφόρμες δεν χαίρονται ιδιαίτερα 
που έχουν γίνει δίαυλοι παραπληροφόρησης. 

Γι’ αυτό και η συνεργασία με τις ψηφιακές επι-
χειρήσεις είναι εξαιρετικά σημαντική. Αποτελούν 
μέρος του προβλήματος και πρέπει να αποτελέ-
σουν μέρος της λύσης. Γι’ αυτό, σύντομα (στις 
26 Μαΐου) θα παρουσιάσουμε τη βάση (καθο-
δήγηση) του νέου Κώδικα, διότι οι πλατφόρμες 
δεν μπορούν να επιτηρούν τον εαυτό τους και 
πρέπει να είναι πιο ανοιχτές, ώστε να κατανοή-
σουμε καλύτερα τι συμβαίνει πίσω από τον πίνα-
κα των αλγορίθμων. 

Τέλος, πρέπει να αναφέρω τον σημαντικό ρό-
λο των παραδοσιακών μέσων ενημέρωσης που 
εργάζονται επαγγελματικά και αντικειμενικά βά-
σει στοιχείων και γεγονότων.     

Ως κοινωνία έχουμε ακόμη πολύ δρόμο να δι-
ανύσουμε για να γίνουμε πιο ανθεκτικοί απένα-
ντι στη χειραγώγηση. Ισως το πρώτο βήμα είναι 
απλά να συνειδητοποιήσουμε ότι όλα αυτά συμ-
βαίνουν μπροστά στα μάτια μας, στις ψηφιακές 
μας οθόνες, και ότι δεν μας ωφελούν. 

 Δεν υπήρχαν 
παλαιότερα 
δημαγωγοί; Σαφώς. 
Ομως ποτέ άλλοτε 
δεν είχαν τόσα 
φθηνά εργαλεία, 
τόσες τεχνικές 
παραπλάνησης και 
τέτοια πρόσβαση σε 
παγκόσμιο ακροατήριο 
όσο τώρα 
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ΚΑΤΡΙΝΗΣ*
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*Κοινοβουλευτικός 
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Κινήματος Αλλαγής   


